
ANUL 128 Nr. 7—8

I BIBLIOTECA,,ASTRA''
SJ B i U j  Sibiu« »15 februarie 1980

F O A I E  R E L I G I O A S A  E D I T A T Ă  D E  A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X A  R O M Â N A  A S I B I U L U I

Pîine pentru suflet

lumina cunoaşterii lui Dumnezeu

DECALOGUL

Porunca a noua
Porunca a noua este: „Să nu măr

turiseşti strîmb împotriva aproape
lui tău“ (Ieşire 20, 16).

împotriva aproapelui se poate pă
cătui nu numai prin necinstire, furt, 
desfrîu, ucidere, dar şi prin minciună.

Minciuna este ocolirea voită a 
adevărului în vederea obţinerii unor 
avantaje nedrepte. Ea se deosebeşte 
de greşală prin lipsa la aceasta din 
urmă a voinţei de a greşi şi de a 
obţine vreun folos în dauna -seme
nului. Minciuna e cu voia, greşala 
e fără voie.

Multe şi variate sínt formele sub 
care se practică minciuna. Vom în
semna cîteva din ele. Astfel avem:

Tăinuirea adevărului în faţa in
stanţei unde ai fost chemat ca mar
tor în vederea stabilirii adevărului 
într-o cauză. Dar în loc să prezinţi 
faptele aşa cum s-au petrecut le înfă
ţişezi strîmb săvîrşind astfel minciuna.

Făţărnicia este şi ea o formă a 
minciunii. Făţarnicul vrea să pară 
altfel de cum e. De exemplu, ar 
vrea să fie socotit drept om evla
vios, în care scop frecventează sluj
bele, se roagă, ţine sărbătorile şi 
posturile, dar în realitate viaţa lui 
interioară n-are nimic comun cu cu
cernicia. Sau altul vrea să creeze im
presia că e capabil să ocupe cutare 
post, rang, vrednicie, fără însă să 
aibă pregătirea corespunzătoare.

Mincinos e şi linguşitorul care, 
dîndu-se pe lîngă cineva îi adresea
ză laude cu nemiluita dar o face cu 
gîndul la foloasele pe care crede că 
le poate obţine pe calea aceasta.

Dacă linguşitorul scorneşte fel şi 
soiu de merite la adresa cuiva, ca
lomniatorul inventează afirmaţii, 
gesturi, fapte urîte pe seama al
tuia cu gîndul de a-1 înjosi, de a-i 
contesta vreun drept şi de a o lua 
înaintea lui.

Să observăm că mincinos este şi 
cel ce face promisiuni fără siguran
ţa că le va putea împlini, sau chiar 
cu intenţia de a 'nu le respecta.

Conştient că în viaţa lui e che
mat să se ghideze după învăţătura 
Scripturii, credinciosul e dator să-şi 
reamintească precum că Sfînta Car
te e categoric potrivnică minciunii.

^Scriptura învaţă că Dumnezeu este 
adevărul în toată desăvîrşirea lui. 
Dumnezeu nu poate minţi. Şi nici 
nu-L poate minţi nimeni. Cuvînrul, 
fapta, activitatea Lui răsfrîng ceea 
ce El voieşte să descopere din ade
vărul Lui. El cheamă la existenţă în
treaga zidire aşa cum o are în planul 
Său. Ceea ce spune face şi anume fa
ce aşa cum spune. Ceea ce făgăduieş
te realizează, şi realizează întocmai.

Ca chip al lui Dumnezeu credin
ciosul e chemat prin însuşi acest 
fapt să-şi zidească viaţa pe adevăr. 
Adevărul e o componentă esenţială 
a fiinţei credinciosului. Folosirea 
minciunii marchează o decădere a lui 
din starea de chip al lui Dumnezeu 
şi din misiunea de a se asemăna 
cu El. Minciuna ruinează în credin
cios tocmai ceea ce îi e mai spe
cific: chipul şi asemănarea cu Dum

Troparul Naşterii Domnului ne în
făţişează unul din marile, negrăi
tele daruri pe care le-a adus întru
parea Fiului lui Dumnezeu în lume: 
darul cunoaşterii adevăratului Dum
nezeu. Pentru noi, cei de azi, acest 
dar, această descoperire divină, poa
te nu mai are dimensiunea şi ecoul 
-pe care l-a avut pentru omenirea 
din acea vreme.

Venirea lui Iisus în lume a fost 
vestită de proorocul Isaia ca o ma
re bucurie, fiindcă prin ea a răsă
rit o mare lumină, celor ce „stă
teau în întuneric şi şedeau în la
tura şi umbra morţii“ (Isaia 9, 1; 
Matei 4, 16). Desigur, nu era vorba 
de un întuneric în lumea fizică, nici 
de o moarte produsă de o oarecare 
calamitate, ci de „întunericul“ ne
cunoaşterii lui Dumnezeu şi de „um
bra“ puternică şi deasă a păcatelor 
ce se aşternuse pe conştiinţa oame
nilor, care nu mai făceau deosebirea 
între bine şi rău şi nu mai avea 
puterea de a face binele. Firea ome
nească era paralizată, era infirmă şi 
nu mai putea discerne şi săvîrşi bi
nele moral. Ce întuneric spiritual pu
tea fi mai mare decît acela în 
care oamenii în loc să-L afle pe 
Creatorul lor, au ajuns să se închi
ne atîtor zeităţi cîte patimi îi stă- 
pîneau; să îndumnezeiască firea în
conjurătoare şi să trăiască într-o 
cumplită taină în faţa stihiilor na
turii? In locul Sinaiului cu credinţa 
şi adorarea unui singur Dumnezeu 
şi cu legea morală a apărut Olim- 
pul plin de zeităţi şi patimi.

Iată de ce „taina creştinătăţii“, 
întruparea Fiului lui Dumnezeu a 
adus lumina binefăcătoare care a 
risipit întunericul necunoştinţei de 
Dumnezeu. Iată de ce în Troparul 
Crăciunului, Biserica ne cheamă să 
ne apropiem şi să preamărim aceas
tă lumină.

„Naşterea Ta, Hrisoae Dumnezeu
le, răsărit-a lumii lumina cunoştin
ţei, că întru dînsa cei ce slujeau ste
lelor, de la stea s-au învăţat, să se 
închine Ţie, Soarelui Dreptăţii şi 
să Te cunoască pe Tine, Răsăritul 
cel de sus, Doamne, mărire Ţie“.

In acest tropar dumnezeiescul 
Prunc, născut într-o peşteră frigu
roasă şi într-o iesle sărăcăcioasă, este 
numit „Soarele Dreptăţii“ şi „Ră
săritul cel de sus“.

Fiul lui Dumnezeu vine ,în, lume 
•ca un prunc, slab şi plăpînd, lumi
nat de raza unei stele ce s-a arătat 
pe bolta cerului, şi încălzit de su
flarea animalelor din staul. Dar El 
era „Soarele“ şi „Lumina lumii“, era 
„Răsăritul“ care a venit de la Dum
nezeu ca să aducă „lumina cunoş

nezeu, împingîndu-1 într-o sferă in
ferioară: aceea patronată de tatăl 
minciunii“ (loan 8, 44).

Adevărul îl exprimă pe credincios 
în fiinţarea lui normală, minciuna — 
în existenţa lui contrafăcută, sără
cită, falsificată.

Ca falsificare a fiinţei normale, 
minciuna implică şi falsificarea cu- 
vîntului. Menirea cuvîntului e să ex
prime fără nici o deformare, gîn- 
direa, simţirea, deciziile credinciosu
lui. Incît, cel ce exprimă altceva de
cît gîndeşte, simte, voieşte adică cel 
cel minte săvirşeşte o gravă aba
tere de la rostufl firesc al graiului.

Minciuna este o lovitură grea şi 
pentru caracterul credinciosul^. .Ca
racter înseamnă linie precisă în com
portament, atitudine consecventă, 
unitate cu tine însuţi sub perma
nenta călăuzire a conştiinţei şi a 
legilor morale. Cine minte fringe 
această unitate disociind manifestă
rile externe, de convingerile adinei.

tinţei de Dumnezeu“, ca să aducă 
„lumina dreptăţii" — cît de multă 
lipsă era de această lumină în lu
me — şi să răsară razele unei lu
mini care încălzeşte şi luminează de 
aproape două mii de ani sufletele 
credincioşilor.

Căci, sufletele credincioase îl cau
tă mereu pe Dumnezeu, caută mereu 
această lumină cerească. Această 
sete şi căutare a lui Dumnezeu o 
exprimă atît de plastic Fericitul Au
gustin în Confesiunile lui. „Am în
trebat pămîntul — zice el: Tu eşti 
Dumnezeul meu? Şi el mi-a răspuns: 
Nu sínt eu. Şi tot aşa mi-au răs
puns şi toate celelalte lucruri de 
pe pămînt. întrebat-am marea şi 
adîncurile cu toate vieţuitoarele din 
ele şi mi-au răspuns şi ele tot aşa: 
„nu sîntem noi Dumnezeul tău, caută 
mai sus. . . Am întrebat apoi cerul, 
soarele, luna şi stelele şi mi-au răs
puns: nici noi nu sîntem Dumne
zeul pe care îl cauţi. M-am adresat 
apoi tuturor lucrurilor din jurul fiin
ţei mele: spuneţi-mi şi voi ceva des
pre Dumnezeul meu! . . .  Şi cu glas 
mare mi-au răspuns toate: Atîta ştim 
că El este Cel care ne-a făcut pe 
noi .. . Şi-atunci m-am îndreptat că
tre mine însumi. Şi cugetul lăun
tric şi tot ce e în mine mi-a răs
puns: nu sîntem noi Dumnezeul pe 
care îl cauţi. Ştim că şi pe noi tot 
El ne-a făcut".

Dealtfel, tot ceea ce caracterizea
ză pe om şi îl înalţă mai pre
sus decît toate lucrurile din univers 
este puterea de a cunoaşte. Puterea 
de a cunoaşte lumea dinafară de 
el, legile firii, de a le descoperi şi 
folosi spre binele şi fericirea lui. 
In aceasta stă temelia progresului şi 
demnităţii lui în lume. El cunoaş
te şi stăpîneşte ca un „împărat" fi
rea, reuşeşte să se cunoască, măcar 
în parte şi pe sine. A fost o vreme 
cînd se considera ca suprem ţel al 
vieţii „cunoaşterea de sine". „Cu- 
noaşte-te pe tine însuţi“, aceasta era 
o pîrghie pe care înţelepţii vechi o 
ofereau oamenilor ca să le dea echi
librul şi fericirea pe care o cău
tau.

Respectînd şi binecuvîntînd acest 
dar şi această putere dată omului, 
Fiul lui Dumnezeu venind în lume 
ne-a adus şi darul şi lumina cu
noaşterii lui Dumnezeu. Pe bună 
dreptate de la Naşterea Domnului 
credincioşii spun şi cîntă: „întru lu
mina Ta, noi am văzut lumina“ 
(Ps. 35, 9).

Părintele VASILE 
(Continuare în pag. a 2-a)

Minciuna deteriorează pînă la des
fiinţare caracterul şi. viaţa persona
lă a credinciosului.

Mai mult. Minciuna alterează, slă
beşte, dezorganizează relaţiile ome
neşti prin faptul că desfiinţează în
crederea mutuală, care, se ştie, con
stituie element de bază al coeziunii 
sociale.

Sínt, toate acestea, temeiuri care 
obligă pe credincioşi la o perseve
rentă autosupraveghere a gîndurilor, 
cuvintelor, faptelor în sensul ca a- 
cestea să nu fie puse în slujba min
ciunii ci a adevărului curat. Să-şi 
plece credincioşii urechea mai cu 
dinadinsul la ceea ce porunceşte ma
rele Apostol Pavel care scrie: „Nu 
vă minţiţi unul pe altul fiindcă 
v-aţi dezbrăcat de omul cel vechi, 
dimpreună cu faptele lui" (Col. 3, 
9), ci „lepădînd minciuna, grăiţi a- 
devărul fiecare cu aproapele său, 
căci unul altuia sîntem mădulare“. 
(Ef. 4, 25). p r prof. £>. ßeln

ORTODOXIA — VIAŢĂ ÎN HRISTOS

SFÎNTUL APOSTOL PAVEL 
propovăduitor al Evangheliei Domnului

„întru numele Domnului nostru Iisus 
Hristos“ (7 Cor. 5, 4). Cu aceste cuvinte se 
adresează Sfîntul Apostol Pavel credincio
şilor din Corint, mustrîndu-i pentru abate
rile de la învăţătura cea adevărată pe care 
el însuşi le-o propovăduise. A vorbi „în 
numele “cuiva, însemnează a avea o împu
ternicire din partea persoanei respective. Tu 
eşti numai un instrument prin care altul îşi 
exprimă gîndurile, simţămintele, hotărîrile. 
El e prezent prin tine în chip nevăzut dar 
real. Tu eşti prezenţă fizică; \ el e prezenţă 
spirituala. Natural, de obicei tu primeşti in
strucţiunile necesare şi le transmiţi: nu e vor
ba aşadar de o prezenţă imediată şi nevă
zută în tine a persoanei în numele căreia 
vorbeşti. Uneori însă ai impresia că duhul 
ei e prezent în tine şi glăsuieşte prin tine. 
Aceasta mai ales cînd glăsuieşte în numele 
unei colectivităţi.

Astfel numele devine sinonim cu persoa
na; el nu e numai un cuvînt ci presupune 
prezenţa persoanei numite. A invoca numele 
cuiva e a intra în comuniune cu el, a parti
cipa la puterea şi autoritatea lui. Cu atît 
mai mult unde se numeşte numele lui Iisus, 
acolo este şi El prezent. De aceea creştinii 
sínt „cei ce cheamă numele lui Iisus“, cei ce 
prin acest nume se mîntuiesc, adică prin Ii
sus Hristos care e prezent ori de cîte ori este 
numit numele Lui cu credinţă. Este o pre
zenţă tainică dar plină de putere. Dovadă: 
numele Lui face minuni, dar „nu numele 
ca atare lucrează, ci persoana lui Iisus, care-i 
stă în spate şi cu care intră în relaţii“, nu 
extern ci lăuntric în credinţă (Romani 10, 
13; I Corinteri 1, 2; II Timotei 2, 22). A se 
ruga, a se boteza, a porunci, a lucra „în 
numele lui Iisus“ este a fi în comuniune in
timă cu Hristos. A mulţumi pentru toate în 
numele Domnului, lui Dumnezeu este a fi 
în comuniune cu Hristos şi în această com
uniune a mulţumi lui Dumnezeu pentru toa
te binefacerile (Efeseni 5, 20). A face toate 
în numele Domnului, este a le face în com
uniune cu Hristos Cel prezent în toată fapta 
ta prin chemarea numelui Lui (Coloseni 3, 
17). Nu numele însuşi, separat de persoană, 
sfinţeşte, ci faptul că numele implică pre
zenţa persoanei celei nevăzute a lui Iisus. A

te boteza în numele Lui, este a te uni cu 
Hristos însuşi, a intra în sfera Lui de pu
tere, a deveni proprietatea Lui.

„In numele lui Hristos“ este astfel o ex
presie a prezenţei duhovniceşti a lui Hris
tos şi a unirii cu El. Numele nu devine un 
ipostas, ci are valoare numai întrucît în spa
tele lui este persoana lui Iisus. „Credinţa în 
numele lui Iisus nu e altceva decît credinţa 
în realitatea şi acţiunea Hristosului celui 
viu“.

„Mai întîi mulţumesc Dumnezeului meu, 
prin Iisus Hristos, pentru voi toţi (Romani 
1, 8). „Prin Iisus Hristos“ este o formulă 
folosită de Sfîntul Apostol Pavel în Epis
tolele sale, ea exprimă raporturi variate. In 
această expresie Hristos apare ca mijlocitor 
între Dumnezeu-Tatăl şi omenire, mijlocitor 
al creaţiei şi mîntuirii. De aceea ea scoate 
în evidenţă caracterul dinamic al raportului 
dintre Hristos şi credincios: Hristos ca Fiu 
preexistent este Cel prin care s-au creat toate 
(Coloseni 1, 16). Prin El avem şi astăzi 
mîngîierea, pacea cu Dumnezeu, biruinţa, ha
rul şi revărsarea Duhului Sfînt in taina Sfîn- 
tului Botez, prin care ne-a mîntuit şi ne-a 
făcut moştenitori ai vieţii veşnice (Romani 
5, 1—21) prin El, prin Hristosul cel prea
mărit — ne înălţăm mulţumirea către Dum
nezeu-Tatăl în toate împrejurările vieţii (Ro
mani 1, 8; 7, 25).

La temelia vieţii şi existenţei creştine, în 
toate manifestările ei — stă prezenţa lui Iisus 
Hristos: toate sínt şi se fac prin El. El par
ticipă la toate acţiunile credincioşilor din 
momentul naşterii lor la viaţa cea nouă — 
care se face prin Hristos —, pînă la învie
rea cea din urmă, care se face tot prin 
Hristos. Prin El coboară tot darul divin: 
prin El 'se înalţă toată chemarea şi fapta 
omului către Dumnezeu. Viaţa creştinului 
este astfel sub acţiunea nemijlocită a Hristo
sului preamărit; creştinul este în continuă 
comuniune duhovnicească cu Hristos. Totul 
stă sub puterea lui Hristos care locuieşte în 
noi, care are iniţiativa, care lucrează prin
noi.

t  N  I C O L A E 
Mitropolitul Ardealului
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Obeliscul şi mormîntul voievodal de la Turda
Traversînd zona industrială a ora

şului Turda, unde coşurile înalte ale 
fabricilor marchează cerul cu dîre 
lungi fumurii — maiestoase stindarde 
ale avîntului spornic a muncii crea
toare — şi cotind pe un drum late
ral ce se ramifică spre răsărit (stînga) 
din şoseaua Aiudului, ne îndreptăm 
cu emoţie şi nostalgii apăsătoare spre 
mormântul voievodului Mihai Vitea
zul. Panglica de- asfalt taie de-a 
curmezişul cîmpiil fertil de cca 3 
km. în faţă ne apare o colină îm
pădurită — se numea înainte „pă
durea lui Mihai“ pentru că lîngă 
ea a fost răpusă viaţa voievodu
lui, azi un frumos parc silvic în 
jurul mormîntului.

Bl închide vederii ţinta dorită 
spre care ne îndreptăm dar cu ose
bire o cuprinde în îmbrăţişarea-i 
ocrotitoare şi devine străjer, făclie 
spre cer, cîntec în primăveri, foşnet 
de ram, leagăn de gînd, volburi în 
vînt, linişti şi flori pe mormîntul 
celui ce de veacuri îşi doarme som
nul aici.

Aproape se află şi fîntîna numită 
„a plângerilor" pentru că în un
dele ei limpezi, spune poporul, prie
teni creştini şi români au 9pălat cu 
multe lacrimi capul expus batjocurii 
şi aruncat în ţărînă al domnitorului 
ucis. L-au înfăşurat în marame albe 
şi l-au dus ca pe o sfîntă relicvă 
pentru aşezare cu cinste în mănăsti
rea strămoşilor săi de la Dealu, în 
Ţara Românească.

Călugări şi preoţi i-au făcut pro
hod tăinuit şi poporul care l-a iu
bit atât de mult i-a păstrat o ne
scăzută credinţă. Şasesprezece ostaşi 
întovărăşiră în moarte pe domnul 
lor iar bătrînuâ ban Mihalcea a fost 
prins de asasinii voievodului — oa
menii generalului austriac Basta —- 
şi ucis în chinuri groaznice.

Nu atît pentru luptele, — care 
s-au dat în altă parte —, ci pen
tru tragismul celor petrecute aici, 
pentru marele sacrificiu şi strania

Este o revelaţie a istoriei literare 
din ultimii ani. Un merit deosebit 
în „restituirea“ scriitorului Cipariu 
îl are seria ce apare sub acest ge
neric la editura Dacia, coordonată 
de prof. Mircea Zaciu. A fost mai 
întîi restituit.

A. Memorialistul. „Primele amin- 
. tiri din copilărie“ ale unui fiu al

Ardealului“ sugerează — mirabile 
dictu — asemănarea cu Ion Crean
gă. Sínt cele mai reuşite pagini li
terare ale lui Timotei Cipariu. Evo
carea casei părinteşti, chipul mamei 
şi al tatălui, obiceiurile satului, cre
dinţele şi superstiţiile rustice compun 
un univers ce va fi explorat artis
tic, mai tîrziu, şi de către marele 
humuleştean. Imaginile din copilăria 
sa, îmbrăcate în vraja duioasă a 
amintirilor respiră, ca şi la Creangă 
un aer de nostalgie. La Creangă e o 
nostalgie cutreierată de unde joviale, 
la Timotei Cipariu una gravă, so
lemnă. Povestirea unor întâmplări 
năstruşnice se încheia la Creangă, de 
obicei, cu proverbe şi zicători popu
lare ce deveneau un fel de conclu
zie aforistică, avînd un înţeles pe 
deplin luminat în context. Cipariu 
apelează la sentinţe biblice sau cita
te din clasici greci şi latini, scrise în 
al 50-lea an al vieţii, cînd învăţa
tul blăjean era asaltat de senectute, 
memoriile cuprind şi asemenea excla
maţii amare, dar de înţeleaptă re
semnare: „Aşa trece frumuseţea lumii 
şi toate sínt deşertăciuni“, avînd vi
braţia tînguitoare a unui stih din 
psaltire. Publicate fragmentar de către 
Al. Lupeanu-Melin, Ştefan Manciu- 
lea, loan Chindriş, paginile memo
rialistice ale lui Cipariu au fost adu
nate într-un volum reprezentativ şi 
însoţite de o inteligentă prefaţă de 
către Maria Protase în 1972.

B. Poetul. Este o surpriză chiar şi 
pentru cunoscătorii operei marelui în
văţat ardelean, pentru că despre ac
tivitatea sa poetică s-au făcut doar 
menţiuni sporadice (N. Iorga, Gh. 
Bogdan-Duică, I. Raţiu, I. Breazu, 
Şt. Manciulea, Radu Brateş ş. a.), dar 
o cane de versuri rămase de la Ci
pariu s-a publicat abia în 1976. Ri
sipite în broşuri rarisime, prin co
loanele „Foii pentru minte, inimă şi 
literatură“, semnate cu iniţiale sau 
nesemnate, o mare parte rămase în 
manuscrise, ele au fost publicate de
N. Albu în cadrul „Restituirilor“ 
editurii Dacia. Cîte s-au mai pu
tut afla, pentru că moştenirea poe

asemănare, pe drept putem numi a- 
cest loc „Termopile al Românilor“. 
Nicicînd mormîntul nu i-a fost ui
tat deşi nu ' se puteau face mani
festaţii. în anul 1905 făcînd o vi
zită acestor locuri marele istoric N. 
Iorga aminteşte de o mare cruce de 
piatră ridicată de un preot, tatăl 
avocatului Vasile Moldovan, la mar

ginea drumului cel mare al mocani
lor care amintea trecătorilor moar
tea voievodului petrecută în apro
piere. (N. Iorga, Neamul românesc 
din Ardeal şi Ungaria, voi. II, p. 
462). în cadrul amplelor serbări stu
denţeşti şi ale tinerimii române or
ganizate la Putna la mormîntul vo
ievodului Ştefan cel Mare (26/28 
aug. 1871) figura unificatorului Mi
hai era de asemenea purtată în 
inimi. însufleţiţi de idealul său spre 
care se îndreptau toate năzuinţele 
românilor, atît a celor din Transil
vania cît şi a tuturor din celelalte 
provincii româneşti, se hotărăşte ca

tică cipariană a fost mai mare de
cit cuprinsul opusculului publicat în 
1976, dar trebuie să mulţumim şi 
Editurii şi lui Nicolae Albu, auto
rul ediţiei pentru salvarea din ano
nimat sau de la pierderea sigură a 
acestor stihuri. Cipariu a dorit să 
fie poet încă din tinereţe, mai ales 
sub influenţa poeziilor şi baladelor 
populare ascultate de la mama sa. 
Filonul popular al poeziei sale este 
evident în majoritatea creaţiilor, dar 
mai ales în amplul poem Pintea, 
păstrat fragmentar, un viu tablou al 
unei epoci de suferinţă socială şi na
ţională, asemănător în multe privinţe 
cu poemul lui Ion Budai-Deleanu, 
Trei viteji. Poezia n-a fost pentru 
Cipariu doar un violon d’Ingres. Ci
pariu a fost un poet autentic, aşa 
cum demonstrează Sonetul-psalm, ci
tat şi reprodus de I. Breazu şi Ra
du Brateş, comentat cu superlative 
aprecieri de I. Negoiţescu: „în sen
sul spiritualităţii grafiei, acest sonet 
pare meşteşugit plastic, avînd ceva 
din ornamentaţia în aur a iniţiale
lor pe manuscrisele de pergament“.

C. Epistolierul a fost impus de 
voi. IV din corpusul epistolar Bariţ 
şi contemporanii săi, Editura Miner
va, 1978, coordonat de Ştefan Pascu 
şi Iosif Pervain. Scrisorile lui Ci
pariu către Bariţ, 125 la număr, al
cătuiesc o cronică socială a Blajului 
de la mijlocul veacului trecut, un 
virtual roman de epocă, lipsit doar 
de liantul epic al faptelor. Un ro
man pe care a năzuit mai tîrziu 
să-l scrie Pavel Dan (aşa cum a- 
testă ciornele de lucru din Pe urme
le Şcolii ardelene), căci notele coro- 
zive ale Ultimului capitol îşi au un 
antecedent tematic în epistolarul ci- 
parian. Propunîndu-şi o relatare vigu
ros obiectivă („Ci a mea maximă-i 
au să tac de tot, au să nu cruţ 
nimic. Giumătate a grăi adevărul, ar 
fi de prisos“), el smulge cu ^bruta
litate Blajului acel val de aură poe
tică, obişnuit în atîtea evocări dul- 
cege, Blajul de la mijlocul veacului 
trecut apărîndu-i ca un „iad şi So
dorná, unde numai fărădelegile, pof
tele de izbîndă pentru întipuitele 
strîml*ătăţi, ura şi clevetele, cu min
ciuna împărăţesc! Au nu aceasta-i 
împărăţia dracului în miniatură sau 
modelă“. Cipariu nu este însă un 
denigrator al Blajului, ci un croni
car căruia nu-i plac jumătăţile de 
măsură. De aceea în altă epistolă, 
meritele culturale şi naţionale ale

viitorul congres să se ţină la Turda 
pe cîmpia unde şi-a sfîrşit zilele 
Mihai Viteazul. în amintirea lui ur
ma să se ridice şi o capelă. Rea
lizarea frumoasei iniţiative n-a fost 
îngăduită de autorităţile maghiare. 
(V. Netea, Spre unitatea statală a 
poporului român, Bucureşti, 1979, p. 
450).

în anul 1923 „Societatea Femeilor 
Române", ridică la căpătîiul moţ- 
mîntului o impunătoare troiţă de 
stejar. Se număra între monumente
le Turzii şi a ocrotit ani în şir 
mormîntul, bucurînd suflete, mîn- 
gîind priviri şi încălzind nălejdi.

Pe furiş cînd stăpînirea străină 
austro-ungară nu îngăduia, pe faţă 
cînd vremuri bune băteau şi pentru 
noi, în grupuri singuratece sau mari 
procesiuni religioase, bresle meşteşu
găreşti, organizaţii de masă, cultu
rale, juridice, urcînd pînă la nivel 
naţional i-au vizitat mormîntul adu- 
cînd prinosul lor det recunoştinţă 
marelui erou ce a înfăptuit prima 
unire politică a tuturor românilor 
împlinind visul de veacuri al aces
tui popor.

Cu tot cultul de care se bucura 
eroul, mormîntul nu era pe potriva 
nimbului strălucirii sale. Ţara însă 
nu-şi uită eroii. Cine vizitează azi 
mormîntul din cîmpia Turzii va ră- 
mîne impresionat, va cunoaşte re
cunoştinţa posterităţii adusă celui 
neuitat.

înaintînd pe aleea dreaptă, largă, 
frumos întreţinută, la capătul ei se 
înalţă o mare platformă patrată tă
iată în piatră de travertin, avînd 
o puternică înclinaţie de acces în 
faţă. în îmbrăţişarea ei pare a cu
prinde pămîntuil. Deasupra susţine 
noul mormînt, de marmoră albă de 
la căpătîiul căruia ţîşneşte-n văzduh 
monumentalul obelisc. E strigăt spre 
cer, lamură albă, semn de revoltă 
(Facere 4, 10), fulger viu, piatră 
de hotar, stîlp de casă. El vorbeş
te, stă, înfruntă. Triunghiular clădit

Blajului sínt înşirate într-o pledoa
rie avîntată ce anunţă forţa persuasi
vă a oratorului: „Blajul are vinele 
sale. . .  Dar are faptele sale, la ca
re se poate uita înapoi cu fa lă . ..

D. Oratorul. La editura Dacia, în 
aceeaşi serie „Restituiri“ este în curs 
de apariţie o culegere din Cuvîntă- 
rile lui Timotei Cipariu în redacţia 
profesorului Ştefan Manciulea şi a 
subsemnatului. Cuvîntările lui Timo
tei Cipariu sínt ocazionale, rostite 
fiind de directorul de şcoală, de vi
cepreşedintele Astrei şi de membrul 
Dietei transilvane. Aşadar Cuvântări 
şcolare, culturale şi politice, Elogiul 
şcolilor blăjene cu ocazia Centenaru
lui lor (1854), necesitatea educaţiei 
şi instrucţiei fetelor într-o vreme 
cînd aceasta era „negleasă“ (negli
jată, n. n.) mai mult decît se poate

scuza nu numai la noi românii, elo
giul studiilor clasice ca fundamente 
ale unei temeinice culturi, îndemnu
rile adresate tineretului de a contri
bui la propăşirea patriei sínt cîteva 
coordonate ale cuvântărilor şcolare. 
„Un reazim al naţionalităţii româ
ne“ aşa concepe Timotei Cipariu 
scopul Astrei, iar în discursul inau
gural rosteşte unul din cele mai fru
moase imnuri închinate limbii româ
ne: „tezaur născut cu noi de la ţîţele 
maicii noastre, dulce ca sărutările 
măicuţelor cînd ne aplecau la sînul 
lor, tezaur mai scump decît viaţa, 
tezaur, care de l-am fi pierdut, de
l-am pierde, de vom suferi vreodată 
ca cineva cu puterea sau cu înşelă
ciunea au cu momele să ni-1 ră
pească din mîinile noastre atunci mai

(17 m înălţime) îngustîndu-se spre 
vârf, pare o sabie ori din ce parte 
priveşti — sabia sau paloşul lui spre 
cerul dreptăţii.

Simbolic la bază e susţinut de trei 
contraforturi, pe fiecare din ele 
fiind aplicată cîte o stemă din plăci 
de marmoră, a ţărilor române: a 
Munteniei, Transilvaniei şi Moldo
vei. Totul este unit printr-o mare 
rozetă (tot din marmoră) foarte fru

mos sculptată în motive tradiţionale 
româneşti. De asemenea frumoase 
ghirlande florale împodobesc mormîn
tul marelui domn însuşi aşezat la 
temelia unirii. Din partea frontală 
te priveşte dintr-un splendid bazo- 
relief executat în bronz chipul voie
vodului. Pe placa superioară a mor
mîntului sínt înscrise principalele 
■lupte purtate, stema celor trei ţări 
române unite şi inscripţia: „Aici 
odihneşte Mihai Voievod 1593— 1601 
Domn al Tării Româneşti, al Ar
dealului şi a toată ţara Moldovei“.

Lucrarea este concepută şi exe
cutată de apreciaţii sculptori Marius

Sfînta Scriptură vorbeşte adese
ori despre o lumină care vine „de- 
sus“ şi despre o lumină care vine 
„de jos“.

Dacă lumina cunoaşterii lumii şi 
a cunoaşterii de noi înşine vine „de 
jos“, lumina cunoaşterii lui Dumne
zeu vine „de sus“, este descoperire 
dumnezeiască.

Iisus a venit „de sus". El ne-a 
arătat dragostea lui Dumnezeu Ta
tăl. El ne-a spus: „Eu şi Tatăl una 
sínt. Cel ce mă vede pe Mine, 
vede pe Tatăl, Cel ce M-a trimis 
pe Mine“.

„Cel ce a primit mărturia Lui, Spu
ne Sfîntul loan Botezătorul, a pe
cetluit că Dumnezeu este adevărat. 
Căci cel pe care l-a trimis Dumne
zeu vorbeşte cuvintele lui Dumne
zeu“ (loan 3, 33—34). El ne-a în
văţat să-L numim pe Dumnezeu 
„Tatăl nostru“.

Dar „Cuvîntul s-a făcut trup şi 
s-a sălăşluit între noi şi am văzut 
slava Lui, slavă ca a Unuia Născut 
din Tatăl, plin de har şi de adevăr“ 
(loan 1, 14). Aşadar, Cel ce a
venit de „sus", a venit „jos“ la 
noi, pentru ca cele de „jos“ cu cele 
„de sus“ să se bucure, să se apro
pie şi să se unească, surpîndu-se zi
dul vrăjmăşiei dintre ele şi risipin- 
du-se întunericul necunoştinţei de 
Dumnezeu.

Dintre multele icoane pe care 
le-am văzut cu Naşterea Domnului, 
una mi-a rămas în minte şi nu o 
pot uita. Prin ce se deosebea ea de 
celelalte? în timp ce în icoanele care 
înfăţişează Naşterea Domnului, stau
lul şi dumnezeiescul Prunc cu Maica 
Sfîntă primesc lumina de la razele 
stelei ce a strălucit pe bolta cerului 
în noaptea sfîntă, în icoana aceasta, 
staulul, Maica Domnului, păstorii şi 
magii şi pînă şi îngerii erau lu-

bine, mai bine să ne înghită pă
mântul de vii, să ne adunăm la pă
rinţii noştri cu acea mîngăiere că 
nu am trădat cea mai scumpă ere
ditate, fără de care nu am fi demni 
de a ne mai numi fiii lor: limba 
românească“. Apelul adresat naţio
nalităţilor din Transilvania pentru o 
armonioasă convieţuire, se învecinea
ză cu demonstraţia că „ura" între 
naţionalităţi a fost aprinsă de pătu
rile conducătoare în scopul menţi
nerii dominaţiei de clasă. în altă cu
vântare, condamnarea monarhiei ab-

Butunoiu, Bucureşti şi Rus Vasile- 
Batin Cluj-Napooa, în anul 1977.

Muncitori din întreprinderi turde- 
ne, elevi, funcţionari şi alţi cetăţeni 
şi-au adus cu dragoste aportul lor 
la lucrările de asamblare a monu
mentului. în entuziasmul tuturor ce
lor ce au aşteptat cu ardoare aceas
tă frumoasă realizare, obeliscul a fost 
dezvelit la data de 8 mai 1977 în 
cadrul unor frumoase festivităţi. Au 
luat parte înalte personalităţi jude
ţene, municipale, delegaţii a multor 
instituţii turdene şi din alte locali
tăţi, un numeros public.

în cuvîntările rostite cu acest pri
lej s-a reliefat figura marelui dom
nitor român. (Vezi şi ziarul Făclia, 
10 mai, 1977, p. 3). Coruri şi fan
fare ale municipiului Turda au oferit 
un bogat program de cîntece patrio
tice. Pe patru plăci de metal sime
tric dispuse de o parte şi de alta 
a aleii, aproape de rotonda obelis
cului, sínt gravate emoţionante cu
vinte de apreciere şi caracterizare a- 
duse marelui voievod Mihai de că
tre distinse personalităţi istorice şi 
de stat: N. Ceauşescu — Preşedin
tele Republicii Socialiste România, 
N. Iorga, N. Bălcescu, Sigismund Rá
kóczi.

Permanent pe mormîntul lui se 
găsesc flori proaspete, aduse din par
tea celor ce neîntrerupt trec pe 
aici. De-a pururi pe mormîntul lui 
se vor afla florile neveştejite ale 
recunoştinţei noastre.

„Trecătorule, mergi şi spune Spar
tei (cetăţii, patriei) că noi ne-am 
jertfit aici, îndeplinind cu cinste le
gile ei!“, cuvinte săpate pe alt mo
nument reprezentînd un leu ce apă
ră strâmtoarea (Grecia centrală, Ter
mopile) unde regele spartan Leo- 
nida cu foarte puţinii dar bravii 
săi luptători căzură eroic apărînd 
cetatea, poporul, (în anul 480 î. e. n. 
încercuiţi tot datorită trădării) ne 
vorbesc şi - nouă aici, pentru noi cu 
fierbinte mesaj desprins din adînca 
rostire a mormîntului şi înalta zvâc
nire albă a obeliscului.

Pr. loan Pop

minaţi de o lumină caldă, diafană 
ce pornea de pe faţa Pruncului dum
nezeiesc. Pictorul credincios . a voit 
să arate prin această depăşire a or- 
dinei naturale, din care venea lumi
na în icoană, adevărul divin că 
Iisus este „lumina lumii", că El a 
adus în lume o lumină nouă, o lu
mină caldă şi binefăcătoare, lumi
na care uneşte pe cele de „sus“ 
cu cele de „jos".

Este tocmai ce exprimă colindele 
noastre străbune cînd afirmă că „ce
rul cu pământul s-au unit", „îngerii 
cu oamenii s-au întîlnit“ şi toţi îl 
preamăresc pe Dumnezeu.

Dar cunoaşterea, în întreita ei în
făţişare, de cunoaştere a lui Dum
nezeu, a firii înconjurătoare şi a 
noastră înşine, nu este un scop în 
sine. Nu valorează cît cunoşti, ci 
cît bine faci, cît şi cum foloseşti 
cunoştinţele spre binele şi fericirea 
semenilor. Cunoaşterea este chemată 
să slujească vieţii. „Iar viaţa cea 
veşnică este aceasta: Să te cunoască 
pe Tine, singurul Dumnezeu adevă
rat şi pe Iisus Hristos pe care E-ai 
trimis" (loan 17, 3).

De la Naşterea lui Hristos, păs
torii s-au întors la turmele lor bu- 
curîndu-se de vestea ce au aflat, 
magii s-au dus şi ei în ţările tor, 
luminaţi acum de lumina lui Hris
tos, iar noi toţi dăm slavă lui 
Dumnezeu că am văzut „lumina cea 
adevărată, am primit pe Duhul cel 
ceresc, am aflat credinţa cea ade
vărată, nedespărţitei Sfintei Treimi 
închinîndu-ne, că aceea ne-a mîntuit 
pe noi“.

Poate fi un program mai frumos, 
o chemare mai înaltă, decît aceasta 
de a primi lumină şi de a sluji vie
ţii după chipul pe care ni l-a dat 
Hristos. Să medităm îndelung la a- 
ceasta!

solute, cu argumente iluministe, a- 
minteşte de celebra diatribă a lui 
Slobozan din Cîntul X  al Ţiganiadei. 
Gândirea progresistă îi înlesneşte o 
înţelegere foarte actuală a noţiunii 
de patriotism) care în concepţia sa 
„cere desinteresare şi sacrificii pentru 
patria întreagă, chiar dacă aceasta 
stă din mai multe naţionalităţi, pen
tru binele tuturor, fără distincţiune 
de naţionalitate, de confesiune şi de 
alte cîteva diviziuni ce se pot afla 
într-însa".

Ion Buzaşi

Timotei Cipariu -  scriitorul
(La 175 de ani de la naşterea sa)

Lumina cunoaşterii lui Dumnezeu
(Continuare din pag. 1)
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Un binefăcător al celor mulţi: VictorTordăşianu(1860-1920)
S-au scurs 60 de ani de la moar

tea unui om al cărui nume era atic 
de cunoscut altădată, nu numai în 
oraşul şi judeţul Sibiu, dar şi în alte 
părţi ale Transilvaniei şi Banatului, 
atît în rîndurile intelectualilor, cît 
mai ales în lumea „celor de jos“, a 
orfanilor, a văduvelor, a săracilor, 
a ţăranilor şi a meseriaşilor români, 
în condiţiile asupririi naţionale şi 
sociale a românilor din imperiul habs- 
burgic, cînd atâţia cărturari şi-au 
slujit poporul prin scris sau prin cu
vânt, pentru obţinerea egalităţii în 
drepturi a românilor cu celelalte na
ţiuni, Victor Tordăşianu a înţeles 
să-şi slujească neamul pe o altă ca
le, aceea a „slujirii aproapelui“ prin 
faptă.

Născut la 6/18 martie 1860, la 
Ilia, pe valea Mureşului, în apro
piere de oraşul Deva, în familia a- 
vocatului Amos Tordăşianu, — fost 
coleg la Cluj cu Avram Iancu şi 
„tribun“ în cursul revoluţiei din 
1848 — şi a soţiei sale Ecaterina, 
fiica preotului Gheorghe Lupşa a 
cunoscut de mic necazurile vieţii, 
căci la trei ani a rămas orfan de 
tată. Luptînd cu mari greutăţi ma
teriale, a făcut liceul în Alba Iulia, 
după care s-a înscris la Institutul 
Teologic din Sibiu (1880—83). După 
terminarea studiilor teologice, a in
trat în slujba Centrului Arhiepisco- 
pesc Sibiu ca „oficial consistorial“, 
în 1894 devenind „exactor“, adică 
revizor contabil, funcţie pe care a 
deţinut-o pînă la moarte. Din 1888 
(cu excepţia a două legislaturi) a 
fost ales, „deputat mirean“ în Sino
dul Arhidiecezei Sibiului (adunarea 
eparhială de azi), iar în două rîn- 
duri deputat în Congresul naţional 
bisericesc al Mitropoliei Ardealului.

Dar în afară de munca cinstită 
pe care a desăfuşrat-o în cadrul Bi
sericii, activitatea cea mai rodnică 
a lui V. Tordăşianu s-a desfăşurat

Fericirea
„Fericiţi cei

Aflînd noi că Domnul Hristos îi 
fericeşte pe cei milostivi, ne îndrep
tăm gîndul, în chip firesc, spre mi
lostenie, spre milostivire, spre bună
voinţă, spre într-ajutorare, spre di
feritele fapte bune, care statorni- 
cindu-se în sufletul nostru, ne dau 
acea însuşire care ne face vrednici 
de numele de „milostivi“. Aceasta 
cu atît mai mult, cu cît ştim că 
Domnul Hristos nu i-a fericit, sim
plu, pe cei ce fac milostenie, ci 
i-a fericit pe „cei milostivi“. Sigur 
că faptele de milostenie îl duc pe 
ostenitor la însuşirea şi la numele 
de „milostiv“. Dar, după Sfîntul loan 
Damaschin, „Nu e milostiv cel ce 
s-a îndeletnicit puţin cu milostenia“, 
ci acela care în chip statornic, fără 
vreo greutate, face fapte de miloste
nie. Cel milostiv are „inimă milos
tivă“. Unul ca acela „miluieşte pe 
toţi şi nu face deosebire între unul 
şi altul“.

După învăţătura iubitorilor de 
Dumnezeu, cu cît cineva este mai 
curat cu inima, cu atît este mai 
milostiv, iar milostivirea lui se ara
tă către „întreaga fire zidită“. După 
cuvîntul sfîntului Isaac Şirul, „inima 
milostivă este o inimă care arde 
pentru întreaga zidire, pentru oa
meni, pentru păsări, pentru dobitoa
ce şi pentru orice făptură“. Cel mi
lostiv, „cînd îşi aduce aminte de făp
turi sau cînd le vede, lacrimi iz
vorăsc din ochii lui. Din mila cea 
multă şi mare, care-i stăpîneşte ini
ma, şi din suferinţa cea înaltă, ini
ma celui milostiv se mîhneşte şi nu 
poate răbda să audă sau să vadă 
că vreo făptură este păgubită sau 
mîhnită. Şi din pricina aceasta el 
înalţă rugăciune cu lacrimi şi pentru 
dobitoace şi pentru cei ce-1 necăjesc 
în tot ceasul; asemenea şi pentru 
făpturile cele tîrîtoare se roagă el, 
din marea şi nemăsurata milă a lui, 
care curge din inima sa, după aşe- 
mănarea lui Dumnezeu. El se roagă 
ca toată firea să fie păzită şi ier
tată“. Cei ce au o astfel de inimă 
şi o astfel de aşezare, sínt cu ade
vărat „milostivi“ şi ei vor fi mi
luiţi de către Dumnezeu. Pe astfel 
de oameni îi fericeşte Domnul Hris
tos, ca pe unii care vor afla milă 
la Dumnezeu.

Temeiul milostivirii este mila şi 
iubirea. Cel ce are milă de cei în

în afara ei, deşi în colaborare cu 
mulţi slujitori ai Bisericii, prieteni ai 
săi devotaţi. Atenţia lui s-a îndrep
tat înainte de toate spre puţinii me
seriaşi români din Sibiu.

Se ştie că în anul 1867, la îndem
nurile lui Nicolae Cristea, — pe 
atunci profesor la Institutul teologic- 
pedagogic, mai tîrziu „asesor con
sistorial", unul din memorandiştii con
damnaţi în 1894 — a luat fiinţă 
„Reuniunea sodalilor români din Si
biu“ (sodali=calfe). în jurul acestei 
Reuniuni s-au strîns o serie de me
seriaşi români, atît patroni (măeştri), 
cît şi calfe (sodali) şi ucenici (în
văţăcei). Ea a constituit un exem
plu şi pentru meseriaşii din alte o- 
raşe ale Transilvaniei de a se or
ganiza în astfel de Reuniuni.

Nicolae Cristea a fost „preziden
tul“ acestei reuniuni timp de 30 de 
ani, adică pînă la 5 septembrie 1897, 
cînd s-a retras de la conducere. în 
locul său, meseriaşii români din Si
biu au ales ca preşedinte pe „exac- 
torul“ Victor Tordăşianu, care fusese 
un timp secretarul Reuniunii. A con
dus-o cu vrednicie timp de 23 de 
ani, adică pînă la moartea sa, iden- 
tifieîndu-se întru totul cu aspiraţiile 
tinerei clase meşteşugăreşti din Sibiu. 
Pentru sporirea numărului meseriaşi
lor români, „aduna de pe sate băieţi 
români mai săraci şi umbla cu ei 
zile întregi, de la casă la casă, de 
la măiestru la măiestru, pînă îi a- 
şeza pe toţi la diferite meserii, în- 
grijindu-se şi pe mai departe de ei 
ca un adevărat părinte“, după cum 
scria Foaia Poporului din Sibiu, la 
moartea sa. Pentru a crea cît mai 
urgent şi cît mai multe izvoare de 
venit, cu ajutorul cărora să poată 
consolida Reuniunea sub raport ma
terial, dar mai «ales pentru a veni 
în sprijinul tinerilor ucenici, V. Tor
dăşianu a lucrat neobosit pentru crea
rea de fonduri şi legate pe seama

a cincea
milostivi. .

(Matei 5, 7)
suferinţă, se aseamănă cu Domnul 
Hristos, care văzînd mulţimea de 
oameni flămânzi, a zis către ucenicii 
Săi: „Milă îmi este de această mul
ţime“ (Matei 15, 32) şi Care a 
răspuns cu bunăvoinţă celor ce au 
cerut milă de la El (Marcu 9, 22 u.; 
10, 47 u.). Pe fariseii nemulţumiţi, 
că El era binevoitor cu vameşii şi 
cu păcătoşii, Domnul i-a îndrumat 
zicînd: „Duceţi-vă şi învăţaţi ce în
seamnă „milă voiesc, iar nu jertfă“ 
(de animale) (Matei 9, 13). Vorbind 
despre Samarineanul Milostiv (Luca 
10, 30—37), Mântuitorul spune că 
acelui samarinean „i s-a făcut milă“ 
(Luca 10, 33) de cel ce avea tre
buinţă de ajutor, şi ne dă să înţe
legem că tot ajutorul pe care i l-a 
dat aceluia îşi avea pricina în fap
tul că „i s-a făcut milă“, în faptul 
că „a avut milă de dînsul“ (Luca) 
10, 37). De aceea a rînduit Domnul 
ca toţi să facă la fel cu Samari
neanul Milostiv. Mai mult, Fiul lui 
Dumnezeu rânduieşte pentru următo
rii Săi să aibă ca pildă de urmat, 
în milostivire, pe însuşi Tatăl cel ce
resc, de vreme ce zice: „Fiţi mi
lostivi, precum şi Tatăl vostru este 
milostiv" (Luca 6, 3). Despre mi
lostivirea Tatălui din ceruri, sfînta 
Biserică zice, în rugăciune: „Precum 
este mărirea Ta, aşa este şi mila 
Ta“, ceea ce înseamnă că milostivi
rea lui Dumnezeu este nemăsurată.

în faţa milostivirii, — ca de alt
fel în faţa oricărei virtuţi, — fie
care dintre noi stăm cu aşezarea, cu 
agoniseala pe care am dobîndit-o 
pînă în clipa de faţă. Pentru mulţi 
dintre noi „inima milostivă“, de care 
vorbeşte sfîntul Isaac Şirul, inima 
compătimitoare, este doar o dorin
ţă, iar numele de milostiv nu ni se 
potriveşte şi fericirea celor milostivi 
nu este a noastră. Se pune între
barea: ce putem face ca să fim „mi
lostivi“, ca să „avem inimă milosti
vă“« şi ca, milostivi fiind, „să fim 
miluiţi“? Răspunsul pe care ni-1 dă 
la această întrebare sfîntul Marcu 
Ascetul este următorul: „Fă binele 
de care îţi aduci aminte“. Altfel spus: 
fă binele de care eşti în stare în 
clipa de faţă. Fă milostenia pe care 
o poţi face acum. Nu aştepta o altă 
vreme, pe care ai socoti-o mai po
trivită pentru a face vreo faptă 
de milostenie, ci fă în clipa de faţă

Reuniunii, încît la moartea sa dis
punea de peste 25 de fonduri şi 60 
de legate, cu cele mai variate sco

puri. Dintre acestea, a acordat o ma
re atenţie aşa numitului „Fond de 
20 de bani“ pentru cumpărarea unei 
case, cu eventuală hală de vînzare 
pe seama meseriaşilor români, creat 
în 1900. Cu sumele colectate de la 
diferiţi prieteni şi cunoscuţi şi cu 
un credit acordat de Consiliul Arhi- 
episcopesc, Reuniunea a putut cum
păra o casă cu etaj, cu mai multe 
apartamente, în strada numită azi 
A. D. Xenopol (nr. 17). Un alt fond 
care l-a preocupat mereu a fost cel 
creat în noiembrie 1897, sub numele 
de „Fondul pentru ajutorarea vădu
velor şi orfanilor meseriaşilor ro- 
mîni“. Din 1900 a iniţiat obiceiul 
împărţirii de daruri în preajma săr
bătorilor Crăciunului, fie ucenicilor 
de la meserii, fie altor copii săraci

milostenia pe care o cere această cli
pă. Mai bine puţin acum, decît mult 
într-un viitor de care nu sîntem 
siguri.

Milostivirea cea una, poate avea 
multe înfăţişări, multe chipuri de 
manifestare. Ea se poate împlini în 
multe feluri. Sfînta Biserică, în do
rinţa de a veni în ajutorul credin
cioşilor, ca împlinitori ai miloste
niei, a formulat un fel de îndreptar 
de milostenie, în faptele milostivirii 
trupeşti şi sufleteşti. Iată acest în
dreptar:

Faptele milosteniei trupeşti
1. A sătura pe cel flămînd; 2. a 

da de băut celui însetat; 3. a îm
brăca pe cel gol; 4. a primi în 
casă pe cel străin; 5. a cerceta pe 
cel bolnav; 6. a cerceta pe cel din 
temniţă; 7. a îngropa pe cel mort.

Legăturilor românilor ardeleni cu 
cei de dincolo de munţi, manifes
tate pe multiple planuri în epoca 
modernă, prin diferitele societăţi cul
turale, reviste, personalităţi politice, 
culturale, s-a adăugat adeseori con
tribuţia meritorie a Bisericii Orto
doxe Române, manifestată prin 
schimbul de ierarhi, preoţi, cărţi de 
cult, legături spirituale, ajutoare fi
nanciare.

Personalităţi bisericeşti şi laice, 
marcînd puternic perioada în care 
şi-au desfăşurat activitatea, au lă
sat pentru urmaşi neşterse măr
turii despre unitatea neamului 
oglindită în legăturii frăţeşti. Po- 
larizînd în jurul lui oameni şi 
fapte remarcabile, unul din aceştia, 
mitropolitul Andrei Şaguna a înscris 
o perioadă de aur în istoria Bise
ricii ardelene, activitate salutară bine
cunoscută şi în România. Deasupra 
luptei pentru realizarea mitropoliei 
românilor ortodocşi din monarhia 
austro-ungară şi a altor biruinţe ale 
mişcării naţionale, se interpune ca 
rezultantă a politicii europene de 
eşec, încheierea pactului dualist de 
la 1867.

în condiţiile unei campanii de 
deznaţionalizare, întărirea legături
lor românilor din monarhie cu cei 
din Principate se impunea cu necesi
tate. Manifestate pe multiple pla
nuri, legăturile acestea nu fac, acum, 
obiectul intervenţiei noastre, mulţu- 
mindu-ne să reţinem, în cele ce ur
mează, un singur aspect, oferit de 
un document, necunoscut, din anul

din Sibiu şi împrejurimi. în acest 
scop, făcea anual apeluri publice în 
„Telegraful Roman" (sub titlul: „în- 
duraţi-vă spre săracii noştri“), în ca
re solicita sprijinul tuturor pentru 
cei în lipsuri, cerceta el însuşi ca
sele oamenilor de bine pentru a co
lecta bani, articole de îmbrăcăminte 
şi alte daruri. împărţirea darurilor 
(costume de haine, paltoane, ghete, 
etc., la cîte 150—200 de copii) se 
făcea în cadrul unpi serbări date 
de Corul Reuniunii, cu concursul u- 
unor studenţi teologi.

Pentru ridicarea profesională a 
meseriaşilor români, pentru a-i face 
cunoscuţi în viaţa economică a Si
biului, Victor Tordăşianu a iniţiat, 
în 1892, prima expoziţie industrială 
românească la Sibiu, cu produse ale 
membrilor Reuniunii. în octombrie 
1902, în colaborare cu „Reuniunea 
română de agricultură din judeţul 
Sibiu“ (întemeiată în 1888), al cărei 
preşedinte era Dimitrie Comşa, pro
fesor la Institutul teologic-pedagogic, 
unul din memorandişti, s-a deschis a 
doua expoziţie. Aceasta a prezentat 
atît produse meşteşugăreşti, cît şi 
obiecte de artă populară („industrie 
casnică“) cu trei camere ţărăneşti, 
dotate cu tot mobilierul şi decorul 
lor, din Răşinari, Avrig şi Sălişte, 
cu 12 păpuşi îmbrăcate în costume 
din 'localităţi din întreagă Transilva
nia. Principalul organizator al expo
ziţiei a fost V. Tordăşianu.

Un obiectiv major urmărit de V. 
Tordăşianu în cadrul Reuniunii a 
fost culturalizarea meseriaşilor ro
mâni. în acest scop, în martie 1898 
a iniţiat aşa zisele serate literare- 
muzicale, care aveau loc în ultima 
zi de joi a lunii, cu diferite dizer- 
taţii ţinute fie de profesori de la 
Institutul teologic-pedagogic, fie de 
alţi intelectuali, uneori chiar de me
seriaşi, lecturi din operele clasicilor 
români şi recitări de poezii, inter
pretări de piese muzicale (de mese
riaşi, soţiile sau fiicele ■ lor, şi stu
denţi teologi). Pînă în 1920 s-au ţi
nut aproape 200 de asemenea serate,

— Cu privire la aceste fapte vom 
fi cercetaţi la Judecata de apoi, du
pă însuşi cuvîntul Domnului, care 
primeşte aceste fapte, făcute pentru 
oameni, ca pe unele ce sínt făcute 
pentru El însuşi (Matei 25, 34—40) 

Faptele milosteniei sufleteşti
1. a îndrepta pe cel ce greşeşte;

2. a învăţa pe cel neştiutor; 3. a 
da sfat bun celui ce stă la îndo
ială; 4. a ne ruga pentru aproapele;
5. a mîngîia pe cei întristaţi; 6 a 
suferi cu răbdare asuprirea şi a în
tări pe alţii la răbdare, cînd sínt 
asupriţi; 7. a ierta pe cei ce ne-au 
greşit.

Cea mai la îndemână arătare a mi
losteniei noastre este bunăvoinţa faţă 
de cei cu care venim în legătură. 
Un zîmbet binevoitor, o privire 
prietenească, un cuvînt de încuraja
re, un salut pornit din inimă ne

1867 şi adresat de guvernul Româ
niei către conducătorul românilor 
ortodocşi ilor etaoisnrd luetaoihcmf 
ortodocşi din monarhia austro-unga
ră, mitropolitul Andrei Şaguna. Poar
tă semnătura binecunoscutului pa
triot V. A. Urechia.

Dorind să-şi vadă neamul prospe
rând, V. A. Urechia se angajează ca 
un adevărat tribun al românilor tran
silvăneni manifestîndu-se pe tărîm 
cultural prin sprijinul acordat unor 
instituţii şi personalităţi, ca şi pe 
tărîm politic, prin angajarea sa în 
acţiunile revendicative ale românilor 
din monarhia austro-ungară. De aceea 
legăturile sale cu personalităţi ar
delene şi bănăţene cunosc o ascen
denţă continuă mai ales după în
temeierea „Societăţii literare române" 
ce va deveni Academia Română. 
Prietenii şi legături strînse va purta 
cu Timotei Cipariu, George Bariţiu, 
Iosif Vulcan, loan M. Moldovan, 
Alexandru Roman, alături de care 
putem menţiona şi preoţii memoran
dişti Gherasim Domide, Vasile Luca- 
ciu, apoi apreciatul preot bibliofil 
din Banat, Emílián Micu şi atîţia 
alţii.

Acest patriot este şi semnatarul 
documentului pe care îl prezentăm, 
din anul 1867, an în care V. A. 
Urechia era vicepreşedinte al Socie
tăţii „Transilvania“, alături de con
ducătorul ei, Alexandru Papiu Pa
rian.

întru adeverirea şi completarea ac
ţiunilor sale pe plan cultural pen
tru românii din Transilvania, în lu-

care, desigur au contribuit la o mai 
bună cunoaştere a limbii române, a 
marilor creaţii literare româneşti de 
unitate naţională românească. Reu
niunea avea un cor, cu dirijor perma
nent şi o trupă de teatru în care 
jucau meseriaşi sau fiicele şi soţiile 
lor, precum şi o bibliotecă.

Reuniunea a întreţinut strînse le
gături cu alte reuniuni meşteşugăreşti 
din Transilvania şi Banat, dar şi cu 
unele asociaţii profesionale ale mese
riaşilor saşi din Sibiu. în 1918, V. 
Tordăşianu a fost delegat de Reu
niune la Marea Adunare Naţională 
de la Alba Iulia.

Atenţia lui V. Tordăşianu s-a în
dreptat însă şi către ţăranii români, 
în calitate de secretar al Reuniunii 
române de agricultură (preşedinte fi
ind pînă în 1905 profesorul D. Com
şa, iar de atunci Pantaleon Lucuţa, 
căpitan pensionar şi casier al Arhi
episcopiei), a organizat expoziţii de 
vite cornute, de oi, de fructe şi le
gume, serbări ale pomilor (cu plantări 
de pomi de către elevi) în diferite 
localităţi ale judeţului Sibiu, toate 
însoţite de conferinţe cu caracter e- 
conomic-agricol, ţinute de specialişti. 
Premiile acordate urmăreau să stimu
leze pe ţărani în creşterea unor vite 
de soi şi în mai buna lor îngrijire. 
La propunerea şi cu sprijinul său, au 
luat fiinţă 24 de „însoţiri de credit 
săteşti“, în satele judeţului.

Acestea sínt numai cîteva aspecte 
din munca neobosită şi dezinteresată 
pe care a desfăşurat-o Victor Tordă
şianu în întreaga sa viaţă pentru bi
nele şi propăşirea meseriaşilor şi ţă
ranilor români. Moartea sa prematu
ră (1/14 februarie 1920) a întristat 
mai ales pe „numeroşii meseriaşi ro
mâni din Sibiu, al căror „păstor bun“
— în adevăratul înţeles evanghelic
— a fost timp de 23 ani încoace şi 
cu deosebire sutele de copilaşi ro
mâni de pe sate veniţi în Sibiu la 
învăţătura meseriilor, ucenici români 
care au pierdut pe părintele lor bun“, 
cum scria atunci „Telegraful Ro
man".

Pr. prof. Mircea Păcurariu

deschide calea către sufletul semenu
lui nostru, face o legătură între noi 
şi „cei pe care ni i-a dat Dumne
zeu“, ca să ne fie ajutor spre do
rita fericire.

Noi, în cea mai scurtă rugăciune 
care o facem, cerem „mila lui Dum
nezeu“, ne adresăm lui Dumnezeu 
celui milostiv, căci zicem: „Doamne 
miluieşte-ne“. Cînd spunem „Doamne 
miluieşte-ne“, noi cerem mila atot
cuprinzătoare a lui Dumnezeu, cerem 
să fim miluiţi. Uităm însă adeseori 
că vor fi miluiţi numai cei milos
tivi. Să ne gîndim mereu la cuvin
tele Domnului: „Fericiţi cei milos
tivi, că aceia vor fi miluiţi“ şi să 
căutăm să ne facem vrednici, prin 
milostivire, de mila făgăduită celor 
milostivi, care, ca unii ce vor fi 
miluiţi, tocmai de aceea sínt feri
ciţi. Ierodiaconul Teofil

mina noului document se atestă şi 
sprijinul acordat Bisericii ardelene 
prin acţiunea concretă din 19 iulie 
1867, sprijin ce angaja implicit Ro
mânia (Arhiva Mitropoliei Banatului, 
fond N. Popea).

Documentul cu data de mai sus 
este adresat de guvernul României, 
prin ministerul instrucţiunii publice 
şi al cultelor, pentru care semnează 
V. A. Urechia, mitropolitului româ
nilor ortodocşi din Transilvania şi 
părţile ungurene, Andrei Şaguna. Do- 
oumentul exprimă limpede dorinţa 
guvernului României de „a veni în 
ajutorul bisericelor din provinciile 
Române“. Acţiunea concretă la care 
se referă este de a contribui „cu 
dotaţiune de odăjdii, cărţi, vase sîn- 
te şi altele“, pentru bisericile româ
neşti din Transilvania, Banat şi ce
lelalte provincii. Acelaşi ajutor deci, 
venit de atâtea ori „de peste munţi“, 
pentru cei de sub vremelnice stăpâ
niri străine, ajutor neîntrerupt de-a 
lungul veacurilor şi amplificat în se
colul al XIX-lea, stă mărturie si
gură şi neîndoielnică pentru unita
tea neamului românesc.

Hotărârea României de a sprijini 
Biserica Ortodoxă din Transilvania 
şi părţile ungurene, prin semnatarul 
documentului, V. A. Urechia, nu era 
o acţiune efemer-ocazională cil una de 
durată, documentul aducând preciza
rea foarte importantă că guvernul „a 
prevăzut prin bugetul anului curent

Preot Gheorghe Naghi 
(Continuare în pag. a 4-a)

România în sprijinul Bisericii ardelene la 1867
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Sfinţirea bisericii-cu-„Lună“ din Oradea
Ca urmare a unor stăruinţe re

petate, la 9 noiembrie 1784, româ
nii ortodocşi din Oradea îşi vedeau 
înfăptuit un vis pe care-1 purtau 
de mult timp în sufletele lor: pu
nerea pietrei de temelie a bisericii 
ortodoxe din centrul oraşului.

Marile frămîntări ale acelui an 
care au culminat cu răscoala iobagi
lor conduşi de Horia, Cloşca şi Cri- 
şan — una din cele mai de seamă 
ridicări la luptă a ţăranilor din 
Transilvania pentru libertate naţio
nală şi dreptate socială —• l-au de
terminat pe împăratul Iosif al Il- 
lea să dea dreptul românilor orto
docşi de a-şi zidi biserică.

Cu toate greutăţile şi împotrivirile 
dinafară sau dinăuntru, credincioşii 
ortodocşi români, avînd în frunte pe 
ctitorii Mihai Kristoff şi Mihai Püs
pök (ambii de origine macedo-româ- 
nă) au dat dovadă de tărie şi spi
rit de sacrificiu şi în anul 1790 au 
terminat de zidit acest măreţ Sion, 
mărturie peste veacuri a dragostei 
de pămîntul şi credinţa strămoşeas
că la graniţa de nord-vest a ţării.

Biserica a fost aşezată pe locul 
donat de unül din credincioşi.

în anul 1790 se termină măreţul 
turn de 55 m care se vede din 
depărtări şi este un semn al prezen
ţei româneşti în cetate, iar în 1792 
sínt aşezate cele trei clopote tot 
din dărnicia credincioşilor. Ele che
mau stăruitor la rugăciune pe cei 
care mult timp au mers prin ploi 
şi zăpadă pentru trebuinţele sufle
teşti pînă la biserica din Velenţa 
(azi un cartier al oraşului Oradea), 
locul de reşedinţă a vechii episco
pii a românilor ortodocşi din păr
ţile Bihorului.

Biserica-cu-„Lună“ prezintă unele 
caracteristici de unicat în ţara noas
tră.

în 1793 s-a instalat în turn un 
glob ce reprezintă luna, vopsit pe 
jumătate galben şi pe jumătate ne
gru şi care învîrtindu-se în jurul 
unei axe care stă în directă legătu
ră cu mecanismul orologiului, insta
lat concomitent cu globul, indică fa
zele Lunei de pe cer.

De aici vine denumirea de Bise- 
rica-cu-„Lună“.

O a doua caracteristică este: a- 
tunci cînd s-a pictat, în 1816, bise

rica, credincioşii n-au uitat de cei 
ce prin jertfa lor au determinat 
pe împărat să le dea aprobarea de 
a-şi zidi biserică. Astfel chipul lui 
Horia, căpetenia răscoalei din 1784, 
a fost eternizat la cheia de boltă 
a arcadei de deasupra iconostasului, 
într-un medalion încadrat cu frunze 
ide lauri aurii, ca recunoştinţă a 
poporului român din aceste părţi fa
ţă de acest luptător pentru dreptu

rile naţionale şi sociale ale neamu
lui său.

Lucrările fiind terminate şi biseri
ca fiind înzestrată cu toate cele ne
cesare şi, după cum întotdeauna ro
mânul a ştiut să mulţumească lui 
Dumnezeu pentru ajutorul primit, la 
11 iunie 1832, episcopul de Vîrşeţ, 
cel care a fost 24 de ani protoie- 
reu şi vicar consistorial în Oradea 
şi a participat personal la multe ac
ţiuni pentru terminarea bisericii, Ma
xim Manuilovici, după numele lui 
adevărat Manuilă, născut la Arad 
din părinţi români, a venit şi a 
îndeplinit actul sfinţirii.

Datorită dintelui vremii şi intem
periilor, biserica a suferit avarii în 
exterior şi în interior, de aceea s-a 
simţit nevoia unor lucrări de restau
rare. Cele mai importante s-au fă
cut în 1909, iar apoi sub primul 
episcop al reînfiinţatei Episcopii a 
Oradiei, Roman Ciorogariu, în 1929 
şi 1934, cu prilejul împlinirii a 150

de ani de la punerea pietrei de 
temelie.

Trebuie menţionat că în cripta din 
naos odihnesc rămăşiţele pămînteşti 
ale primilor ctitori Mihai Kristoff 
şi Mihai Püspök, cei care au bătut 
drumul la Viena în repetate rîn- 
duri cu demersuri la împărat pentru 
a primi aprobare de a zidi biserică 
şi ale episcopului Roman Ciorogariu, 
în care sens pe peretele de nord 
s-a aşezat o placă comemorativă.

La 10 ianuarie 1970 fiind insta
lat Ia cîrma Episcopiei Oradea, Prea 
Sfinţitul Episcop Dr. Vasile Coman, 
între primele preocupări a fost res
taurarea Bisericii-cu-„Lună“, care a 
vea nevoie de mari reparaţii exte
rioare şi interioare, spre a-i da în
făţişarea necesară unei catedrale epis
copale.

In anul 1974 se fac reparaţii ex
terne la tencuieli, acoperiş şi turn.

în 1976/77 se introduce încălzi
rea centrală.

Pictura era foarte degradată şi a 
fost nevoie de părerea specialiştilor, 
care, printr-o delegaţie de la Direcţia 
Patrimoniului Cultural Naţional, 
constată că nu mai poate fi refă
cută şi s-au luat măsuri pentru exe
cutarea unei noi picturi.

In anul 1977 s-a angajat picto
rul Eremia Próféta care a îmbrăcat 
biserica cu o haină nouă plină de 
măreţie, ce încîntă ochiul şi predis
pune la rugăciune.

In 1979 pardoseala a fost făcută 
din marmură albă şi în formă de 
covor şi tot în acelaşi an s-au re
parat şi vopsit stranele şi scaunele 
din cor.

Biserica fiind monument istoric, 
pentru a se împiedica degradarea pic
turii, la intrare s-a amenajat un loc 
special pentru arderea luminărilor.

Aflîndu-se în pragul împlinirii a 
200 de ani, „Sionul“ românilor or
todocşi din Oradea este într-o în
făţişare nouă, corespunzătoare vre
murilor pe care le trăieşte poporul 
nostru, de înnoire, libertate şi pro
s''?- , . .în ziua de 1 ianuarie 1980, de 
Anul nou, Prea Sfinţia Sa Dr. Va
sile Coman, înconjurat de un sobor 
de preoţi şi diaconi, în asistenţa 
multor credincioşi şi în cîntecele de 
laudă ale corului Catedralei, a bine- 
cuvîntat Biserica-cu-„Lună“ în urma 
lucrărilor făcute, aducînd mulţumire 
lui Dumnezeu pentru toate binefa
cerile Sale şi celor ce s-au ostenit 
şi au jertfit.

Prot. Augustin Lucian

Preot Gheorghe Maior
Consilier patriarhal 

10 ANI DE LA MOARTEA SA
Se împlinesc zece ani de cînd preo

tul profesor, director de seminar şi 
consilier patriarhal Gheorghe Maior a 
trecut la cele veşnice.

Vlăstar al străvechiului Braşov a 
purtat o viaţă întreagă conştiinţa 
valorii acelui oraş încărcat de isto
rie românească.

Coborîtor dintr-o familie dăruită 
cultului muncii a avut un suflet ma
re şi o ţinută plină de demnitate.

Activitatea şi-a început-o ca preot 
de sat, la Vingard, judeţul Sibiu. 
Pentru părintele Maior satul româ
nesc a fost o carte deschisă, care 
comentează atîtea valori ce trebuiau 
menţinute şi ocrotite pentru că ele 
erau chemate să deschidă porţile vie
ţii noastre spre un viitor de aur.

Apreciindu-i activitatea, mitropoli
tul Nicolae Bălan îl cheamă la Si
biu, unde părintele Maior avea să 
devină un fel de primat între sfet
nicii săi de la Centrul mitropolitan. 
Devine profesor la Şcoala Normală 
(pedagogică), profesor la Seminarul 
Teologic şi director, apoi, conducă
torul Tipografiei arhidiecezane,_ in
spector al învăţămîntului religios, 
membru în Consistoriul spiritual, se
cretar al Asociaţiei Clerului, ş. a.

S-a încadrat voluntar, în slujirea 
pastorală la altarul diferitelor biserici 
şi în activitatea bătrînei societăţi As
tra, atingînd cifra totală de 540 con
ferinţe şi 2.645 predici.

Ceea ce a gîndit a comunicat şi 
altora în volumele sale de predici, 
eseuri, istorii biblice, tratate despre 
educaţie, de folclor şi literatură cla
sică, de istorie şi de caracter pas
toral cultic.

Au rămas în manuscris o sume
denie de lucrări din cele mai variate

domenii, precum: Psaltirea, în tradu-. 
cere nouă, Decalogul, Fericirile, Sim
bolul de credinţă, Cele nouă porunci 
bisericeşti, conferinţe, predici, piese 
de teatru, traduceri din limba germa
nă şi maghiară, etc.

Icoanele pe sticlă cît şi scenele 
luate din lumea satelor noastre sau 
din istoria de ieri şi astăzi a po
porului român, executate de părin
tele T. Tohăneanu, cu coloritul lor 
plăcut, dulce, armonios, sínt cunos
cute atît în ţară cît şi peste ho
tare.

La cele trei expoziţii din ţară: 
Braşov — 1970, Bucureşti — 1972 
şi din nou Bucureşti 1973, se adau
gă multe altele peste hotare şi a- 
nume: în 1973 în Elveţia, la Luga
no; în 1975, în Belgia cu trei ex
poziţii la Bruxelles, în 1976 în
S. U. A. cu expoziţii personale la 
Philadelphia, New York, Chicago şi 
Paramos (New Jersey), primind cer
tificat oficial de participare la ma
rea sărbătoare a bicentenarului 
S. U. A.; în 1977 în R. F. G. cu ex
poziţii personale la Köln şi München; 
în 1978 tot în R. F. G. cu expoziţii 
la Fţiburg, Saorbrücken, Lüdenscheid 
etc., precum şi în Elveţia cu o ex
poziţie la Lugano.

în a doua jumătate a anului 1979, 
P. Cuv. protos. T. Tohăneanu a des
chis o nouă serie de expoziţii în 
Elveţia, Austria şi R. F. Germania.

Aparte trebuie să spunem că păr. 
Gh. Maior a fost un înflăcărat pa
triot.

Ecoul faptelor sale a rămas puter
nic în sufletele celor care l-au cu
noscut.

La 10 ani de la plecarea sa dintre 
noi îi aducem omagiul sentimentelor 
noastre de gratitudine pentru binele 
pe care l-a săvîrşit.

Aceste expoziţii au fost deschise 
în lunile noiembrie şi decembrie 1979 
la Fribourg — Elveţia (Galeria L’Ar- 
cade); la Viena, organizată sub pa
tronajul Asociaţiei „Unirea“, la des
chidere luînd parte ambasadorul Ro
mâniei la Viena, primarul acestui 
oraş, preşedintele Asociaţiei de prie
tenie româno-austriacă, pictori, crea
tori de artă etc., precum şi la Mün
chen — R. F. Germania, (holul 
„Deutsche Bank“), expoziţie patro
nată de „Südosteuropa-Gesellschaft“, 
la vernisaj participînd reprezen
tanţi ai autorităţilor locale, repre
zentantul Ministerului culturii şi ar
telor din landul Bavaria şi' alte per
soane oficiale.

Toate aceste expoziţii s-au bucurat 
de un frumos succes.

Ca şi celelalte, âceastă nouă serie 
de expoziţii ale pictorului T. Tohă
neanu a contribuit între altele la 
mai buna cunoaştere, peste hotare, a 
artei populare româneşti, a activită
ţilor ziditoare multiple ce se desfă
şoară în mănăstirile noastre, a spiri
tualităţii ortodoxe, a dragostei de fru
mos, de pace şi prietenie a poporu
lui român. Gh. P.

Pr. prof. Nicolae Neaga

Expoziţii de pictură pe sticlă 
peste hotare

„Ca toţi să fie una“
(pe marginea unei cărţi)

Fiindcă scrisul ecumenist e bogat, 
iar locurile în care s-au întîlnit creş
tinii în acest scop înalt, sínt de ase
menea multe, ne aflăm uneori în 
situaţia paradoxală a celui care din 
cauza mulţimii arborilor, nu mai 
vede pădurea. Tot astfel şi noi după 
ce am citit de atîtea momente din 
mişcarea ecumenică, ne întrebăm pe 
bună dreptate de stadiul actual al 
acestei sfinte aspiraţii creştine? Oare 
n-a venit timpul să încheiem un bi
lanţ asupra succeselor, ca şi a eşecu
rilor acestei mişcări?

Prilejul pentru aceste reflecţii ni 
l-a dat cartea Prea Sfinţitului Dr. 
Antonie Plămădeală, întitulată: „Ca 
toţi să fie una“. Această lucrare a 
unui prestigios activist în mişcarea 
ecumenică, atît pe plan local, cît şi 
mondial, a venit tocmai la timp în 
actuala etapă a acestei mişcări spre 
a servi ca un fel de „manual de 
orientare ecumenică“, cum o defi
neşte însuşi autorul. Volumul de 
596 pagini, cuprinde studii, articole 
şi conferinţe cu tematică ecumenică 
şi de teologie sistematică, precum 
şi o sinteză critică bibliografică a- 
dusă pînă la zi şi atît de bine ve
nită pentru cei care voiesc să adîn- 
cească problemele.

Idealul ecumenic, „ca toţi să fie 
una", pentru care s-a rugat Mîntui- 
torul în rugăciunea Sa arhierească, nu 
mai este privit azi ca o „utopie“, 
ca un „pium desiderium", ci ca o 
impresionantă acţiune, în care s-a 
angajat Consiliul Ecumenic al Bise
ricilor, şi într-un fel, întreaga creş
tinătate.

Dacă aruncăm o privire în noi şi 
în jurul nostru, nu putem să nu ex
clamăm cu acel rege Lothar I, de 
pe vremuri: „Tempora mutantur, et 
nos mutamur cum illis!“ în adevăr, 
„vremurile se schimbă, şi noi o dată 
cu ele!“ Bisericile creştine au rea
lizat pînă în prezent mai uşor creş-

Documentul istoric
De cîte ori stau faţă în faţă cu 

un document istoric, devin în mod 
firesc participant la frămîntările vie
ţii, în care acesta îmi dezvăluie în
cărcătura înţelesurilor de faptă, miş
care sau acţiune. Atunci, proba ma
terială a epocii provoacă un salt de 
cuget pe treapta de conştientizare, 
lucru ce-mi permite să formulez ju
decăţi de valoare, legate de tainele 
unui trecut încărcat de glorie şi să 
cuprind structurile complexe ale aspi
raţiilor colective, cărora patria le 
oferă cea mai fierbiflte matcă.

Din Arhiva Secretă a Vaticanului, 
Archivum Areis, cu nr. 2423, un 
pergament din cancelaria orgoliosului 
rege loan Sobieţchi comunica papei 
Clement al VII-lea că regatul său 
este vecin cu valahii. Un altul, sub 
pecetea grea de ceară roşie a lui 
Ştefan cel Mare, întărea cu fiecare 
cuvînt dania unuia dintre curteni (Bi
blioteca Naţională — Paris, Colec- 
tion des Manuscrits Roumains, 6).

Alteori, fără oficiul profesionist al 
conservatorului de muzeu sau de ar
hivă, modestia colecţionarului se a- 
firmă cu o pasiune demnă de invi
diat, cu mîndria că îţi poate oferi 
piese dintr-un fond personal. Şi, nu

tinismul practic sau, cum se spune, 
pe „orizontală“, căci au înţeles să 
lupte pentru pace, pentru mai multă 
dreptate socială şi împotriva discri
minărilor de rasă, pe cînd refacerea 
unităţii creştine pe „verticală“, pe 
baza mărturisirii aceleiaşi credinţe, 
acest fel de ecumenism mai trenează 
încă. Şi totuşi şi sub acest raport, 
s-au făcut unele progrese.

Biserica Ortodoxă Română a adus 
o contribuţie însemnată la mişcarea 
ecumenică. Atitudinea îngăduitoare şi 
înţelegătoare a creştinului ortodox 
român faţă de credinţa altuia, Iă- 
sînd pe fiecare în „legea lui", a fă
cut ca poporul nostru să fie şi în 
trecut considerat ca poporul cel mai 
tolerant din Europa. Acest fapt a 
făcut pe marele nostru învăţat B. P. 
Haşdeu să scrie că: „O naţiune ca 
a noastră, să fi fost aşezată pe ma
lurile Senei n-ar fi alungat pe hu- 
ghenoţi, în Spania n-ar fi măcelărit 
pe Mauri, în Anglia n-ar fi produs 
pe puritani, în Germania n-ar fi 
dat naştere anabaptiştilor“.

Biserica noastră se roagă mereu 
pentru „unirea tuturor" şi îşi aduce 
aminte de toţi creştinii din lume, 
cînd pomeneşte la Sf. Liturghie „pe 
tot neamul nostru cel creştinesc". 
Toate acestea explică ecumenismul din 
Patria noastră, cu un caracter popu
lar, încît serveşte de model şi pen
tru alţii.

Lucrarea P. S. Antonie e un 
dar preţios făcut nu numai clerului 
român, ci deservenţilor tuturor cul
telor din Republica Socialistă Ro
mânia. Ea este pentru toţi o carte de 
referinţă, un ghid bogat în infor
maţii, cu orientări clare şi scrisă 
într-un stil elevat. „Ca toţi să fie 
una“ face cinste Teologiei ortodoxe 
române, căci e şi bine „plămădită".

Prot. A. Radu

: Drepturi şi datorii
de puţine ori, în cercetarea istorică 
ne întîlnim cu astfel de oameni.

în schimb, arhivele zilelor noastre 
se orînduiesc după normele moderne 
ale băncilor de informaţii. Pentru is
toria unei naţiuni, întregirea unui te
zaur devine însă o datorie colectivă. 
Arhivistul la început diac ce purta 
grija hrisoavelor şi cronicilor de mă
năstire, a devenit tehnicianul de înal
tă calificare de azi. Dar numitorul 
comun, îl reprezintă pasiunea, egală 
cu sfinţenia pentru valorile naţiona
le şi, de multe ori, am întîlnit preoţi 
prin parohiile îndepărtate de oraşe, 
culegînd mierea pentru fagurele pa
trimoniului nostru cultural şi arhiT 
vistic, după exemplele atîtor demni 
înaintaşi: Gheorghe Şincai, Petru Ma
ior, Ioasafat Snagoveanu, Timotei Ci- 
pariu, Andrei Şaguna. Gîndind la a- 
ceştia şi la mulţi alţii, m-am oprit 
la ideea dreptului şi datoriei pe care 
o au şi românii din afara graniţe
lor ţării, faţă de documentul isto
ric, pentru care preoţii lor, ar putea 
aduce un real folos. Ar fi şi acesta 
un fapt în plus cu care s-ar putea 
mîndri urmaşii noştri.

Ion Dimitriu-Snagov

România în sprijinul Bisericii. .«
(Continuare

votat de onorabila Cameră legiui
toare, o sumă pentru asemine tre
buinţă“.

în urma vizitei întreprinse cu un 
an înainte în Transilvania, 1866, 
V. A, Urechia a adus la cunoştinţa 
oficialităţilor din România, consta
tările proprii asupra situaţiei nu
prea strălucite a unor Biserici româ
neşti. De aceea „ministerul ţării, 
voind a cunoaşte bisericele cele mai 
sărace, cărora ar -putea să le dee
mici ajutoruri, cum odăjdii, potire, 
etc.“, solicită prin „subscrisul. . . 
— V. A. Urechia — să binevoiţi a-i 
comunica o listă despre asemine bise- 
rice“.

Fără a urmări acţiunea în conti
nuare, întreprinsă de guvernul Ro
mâniei, prin V. A. Urechia, solda
tă — aşa cum de nenumărate ori s-a 
întîmplat — cu sprijin substanţial, 
consemnăm doar încă odată con
tinuitatea legăturilor dintre românii

din pag. a 3-a)
de pe ambele versante ale Carpaţi- 
lor prin intermediul Bisericii Orto
doxe, fapt întărit şi prin acest nou 
document.

Colaborare interortodoxă
Părintele Nicolae Neaga, profesor, 

onorar, la Institutul teologic din Si
biu, a ţinut, în ziua de 21 ianua
rie 1980, o conferinţă la facultatea 
de teologie a universităţii din Atena, 
cu titlul: Apostolatul Sfintei Scripturi 
în Biserica Ortodoxă Română.

Duminică, 20 ianuarie a. c. a pre
dicat, în biserica Sf. Gherasim, des
pre contribuţia Bisericii Ortodoxe la 
statornicirea păcii în lume.

Evenimentul se înscrie pe linia co
laborării frăţeşti dintre Bisericile şi 
instituţiile noastre de învăţămînt re
ligios.
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